
รายวิชา คณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค13101 ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3

ครูผู้สอน  ครูสุคนธา  บูโกก

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและ
โจทย์ปัญหาการลบเกี่ยวกับจ านวนเงิน



การแก้โจทย์ปัญหาการบวก
และโจทย์ปัญหาการลบ

เกี่ยวกับจ านวนเงิน



น ้ายาซักผ้า
ถุงละ 68.50 บาท

ผงซักฟอก
ถุงละ 57.75 บาท

เจลซักผ้า
กล่องละ 139.25 บาท

แม่ซื้อน ้ายาซักผ้า 1 ถุง กับ ผงซักฟอก 1 ถุง 
หาจ านวนเงินที่แม่ต้องจ่ายได้อย่างไร



น ้ายาซักผ้า
ถุงละ 68.50 บาท

ผงซักฟอก
ถุงละ 57.75 บาท

เจลซักผ้า
กล่องละ 139.25 บาท

จะทราบได้อย่างไรว่า
เจลซักผ้าราคามากกว่าผงซักฟอกกี่บาท



จุดประสงค์การเรียนรู้
1. วิเคราะห์โจทย์ปัญหาการบวก การลบเกี่ยวกับเงิน

ที่มีหน่วยเป็นบาทและสตางค์ หาค าตอบและแสดงวิธีท า 
พร้อมตระหนักถึงความสมเหตุสมผล 
หรือความถูกต้องของค าตอบ

2. แก้ปัญหา สื่อสารและสื่อความหมาย
ทางคณิตศาสตร์



น ้ายาซักผ้า
ถุงละ 68.50 บาท

ผงซักฟอก
ถุงละ 57.75 บาท

แม่ซื้อน ้ายาซักผ้า 1 ถุง ราคา 68.50 บาท กับ ผงซักฟอก 1 ถุง 
ราคา 57.75 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท



แม่ซื้อน ้ายาซักผ้า 1 ถุง ราคา 68.50 บาท กับ ผงซักฟอก 1 ถุง 
ราคา 57.75 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

โจทย์ถามอะไร แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

โจทย์บอกอะไร
แม่ซื้อน ้ายาซักผ้า 1 ถุง ราคา 68.50 บาท 
กับ ผงซักฟอก 1 ถุง ราคา 57.75 บาท

จะหาค าตอบได้โดยวิธีใด (การบวก)



แม่ซื้อน ้ายาซักผ้า 1 ถุง ราคา 68.50 บาท กับ ผงซักฟอก 1 ถุง 
ราคา 57.75 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

บาท สตางค์
68 50
57 75

+

512512

แม่ซื้อน ้ายาซักผ้า 1 ถุง ราคา
1

ผงซักฟอก 1 ถุง ราคา
แม่ต้องจ่าย

52612หรือ
แม่ต้องจ่ายเงิน ๑๒๖ บาท ๒๕ สตางค์ หรือ ๑๒๖.๒๕ บาทตอบ

วิธีท า



แม่ซื้อน ้ายาซักผ้า 1 ถุง ราคา 68.50 บาท กับ ผงซักฟอก 1 ถุง 
ราคา 57.75 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

แม่ซื้อน ้ายาซักผ้า  1 ถุง ราคา 68.50 บาท 
แม่ซื้อผงซักฟอก   1 ถุง ราคา 57.75 บาท 

ใกล้เคียง 70 บาท
ใกล้เคียง 60 บาท

70 + 60 = 130 

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

แม่ต้องจ่ายเงิน ๑๒๖ บาท ๒๕ สตางค์ หรือ ๑๒๖.๒๕ บาท



เดือนสิงหาคมพี่ออมเงินได้ 1,365.25 บาท 
น้องออมเงินได้น้อยกว่าพี่ 512.50 บาท น้องออมเงินได้เท่าไร

โจทย์ถามอะไร น้องออมเงินได้เท่าไร

โจทย์บอกอะไร
เดือนสิงหาคมพี่ออมเงินได้ 1,365.25 บาท 
น้องออมเงินได้น้อยกว่าพี่ 512.50 บาท

จะหาค าตอบได้โดยวิธีใด (การลบ)



เดือนสิงหาคมพี่ออมเงินได้ 1,365.25 บาท 
น้องออมเงินได้น้อยกว่าพี่ 512.50 บาท น้องออมเงินได้เท่าไร

เขียนภาพประกอบการคิด
เงินของพี่

เงินของน้อง น้อยกว่าอยู่
512.50 บาท

1,365.25 บาท

จะหาค าตอบได้โดยวิธีใด (การลบ)



เดือนสิงหาคมพี่ออมเงินได้ 1,365.25 บาท 
น้องออมเงินได้น้อยกว่าพี่ 512.50 บาท น้องออมเงินได้เท่าไร

บาท สตางค์

1365 25
512 50

-

5725

พี่ออมเงินได้
1364

น้องออมเงินได้น้อยกว่าพี่
น้องออมเงินได้

ตอบ น้องออมเงินได้ ๘๕๒ บาท ๗๕ สตางค์ หรือ ๘๕๒.๗๕ บาท 

125

8

วิธีท า



เดือนสิงหาคมพี่ออมเงินได้ 1,365.25 บาท 
น้องออมเงินได้น้อยกว่าพี่ 512.50 บาท น้องออมเงินได้เท่าไร

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

แนวคิดที่ 1 น้องต้องมีเงินน้อยกว่าพี่

852.75 บาท น้อยกว่า 1,365.25 บาท

น้องออมเงินได้ ๘๕๒ บาท ๗๕ สตางค์ หรือ ๘๕๒.๗๕ บาท 



เดือนสิงหาคมพี่ออมเงินได้ 1,365.25 บาท 
น้องออมเงินได้น้อยกว่าพี่ 512.50 บาท น้องออมเงินได้เท่าไร

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

แนวคิดที่ 2 1,365 บาท ใกล้เคียง 1,400 บาท
และ 512 บาท ใกล้เคียง 500  บาท

1,400 – 500 = 900 

น้องออมเงินได้ ๘๕๒ บาท ๗๕ สตางค์ หรือ ๘๕๒.๗๕ บาท 



พิมซื้อสมุดภาพเป็นเงิน 743.25 บาท 
ให้ธนบัตรหนึ่งพันบาท 1 ฉบับแก่ร้านค้า พิมได้รับเงินทอนเท่าใด

โจทย์ถามอะไร พิมได้รับเงินทอนเท่าใด

โจทย์บอกอะไร
พิมซื้อสมุดภาพเป็นเงิน 743.25 บาท 

ให้ธนบัตรหนึ่งพันบาท 1 ฉบับแก่ร้านค้า

จะหาค าตอบได้โดยวิธีใด



พิมซื้อสมุดภาพเป็นเงิน 743.25 บาท 
ให้ธนบัตรหนึ่งพันบาท 1 ฉบับแก่ร้านค้า พิมได้รับเงินทอนเท่าใด

เขียนภาพประกอบการคิด

เงินทอนสมุดภาพ 743.25 บาท

พิมให้เงินร้านค้า 1,000 บาท 00 สตางค์

จะหาค าตอบได้โดยวิธีใด (การลบ)



พิมซื้อสมุดภาพเป็นเงิน 743.25 บาท 
ให้ธนบัตรหนึ่งพันบาท 1 ฉบับแก่ร้านค้า พิมได้รับเงินทอนเท่าใด

บาท สตางค์

1000 00
743 25

-

5765

พิมให้เงินแก่ร้านค้า
999

พิมซื้อสมุดภาพเป็นเงิน
พิมได้รับเงินทอน

ตอบ พิมพ์ได้รับเงินทอน ๒๕๖ บาท ๗๕ สตางค์ หรือ ๒๕๖.๗๕ บาท 

100

2

วิธีท า



พิมซื้อสมุดภาพเป็นเงิน 743.25 บาท 
ให้ธนบัตรหนึ่งพันบาท 1 ฉบับแก่ร้านค้า พิมได้รับเงินทอนเท่าใด

พิมพ์ได้รับเงินทอน ๒๕๖ บาท ๗๕ สตางค์ หรือ ๒๕๖.๗๕ บาท 

เป็นค าตอบที่ถูกต้องหรือไม่เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

สมุดภาพราคา 743.25 บาท และ ได้รับเงินทอน  256.75 บาท

256.75 + 743.25 = 1,000 แสดงว่าจ่ายเงินไป



อ้อมซื้อทุเรียน 367.50 บาท ซื้อมังคุด 235.75 บาท 
อ้อมซื้อทุเรียนและมังคุดเป็นเงินเท่าใด

บาท สตางค์
367 50
235 75 +

51220

อ้อมซื้อทุเรียน
ซื้อมังคุด
อ้อมซื้อทุเรียนและมังคุดเป็นเงิน

ตอบ อ้อมซื้อทุเรียนและมังคุดเป็นเงิน ๖๐๓ บาท ๒๕ สตางค์ 
หรือ ๖๐๓.๒๕ บาท

6

11

5230หรือ 6

วิธีท า





จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....

การหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเก่ียวกับเงิน
เริ่มจากการท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา

วางแผนแก้ปัญหา หาค าตอบ
และตรวจสอบค าตอบ



แบบฝึกหัด 7.12



แบบฝึกหัด 7.12



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง
การแก้โจทย์ปัญหาการคูณ

และโจทย์ปัญหาการหารเกี่ยวกับเงิน



แบบฝึกหัด 7.13

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียม
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